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Bemerkung zu der Note: Uber die Reihe Y, P(x) Y,

n="n

Von 0. Yolk in Kaunas (Litauen).

Vorgelegt von F. Lindemann in der Sitzung am 13. Dezember 1924,

Der Beweis der Divergenz der Reihe 2,_, F,(x) , den ich

n==u
unter Anwendung der Heineschen Formeln fiir Kugelfunktionen
mit Hilfe eines Satzes von Fatou erbrachte?), lilit sich leicht ohne
Anwendung dieses Satzes erbringen?),

- > cos(ne 4 a)

Wenn niimlich 2 e

ne=1 ]/ 71

e

2]
. “ocos? (ne -+
miiBite auch 2

konvergent wiire, so

(73 . 5
) konvergent sein; nun ist:

n=1 ] 7
cos?(nx 4 o) | . cos 9 (721) + a)
: = - aj,
Vo 21V n 2V n
; 3 . g Zocos (na 4+ «a
es millite also. da 2 divergent ist, auch 2 S ; )
=0 2 1,’ n 2 = -l/ 17

divergent sein, was aber fiir kein 2 in 0 <z <z der Fall ist.
Also ist unsere Annahme ein Widerspruch und die Reihe

e cos(nz + «
"2:-/1 1/ "

s
divergiert. Sowit ist auch 2 P, (x) divergent.
n==0

1) Vel diese Berichte, Jahrgang 1922, 8. 35—38,

2) Aus dem Fatouschen Satze folat die Divergenz nur fiir kein zu-
sammenhiingendes Intervall: der Fatousche Satz ist nicht ganz korrekt
angefiihrt,

3 Diaui wurde ich fast gleichzeitic von Herrn Prof. Knopyp in
Konigsherg und den Herren Szegd und Sehurin Berlin aufmerksam gemacht.
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Der Beweis it sich aber am einfachsten ohne die Heine-
schen Formeln direkt in folgender, mir von Herrn Prof. Dr.
L. Fejer in Budapest mitgeteilten Weise fiihren.

Wiire die Reihe fiir ein bestimmtes ) (2 == cos @ gesetzt)
konvergent, also:

oW
2 | Pu(cos )| = ¢,
n=0
so wiire, da:

1 1 =
Vitemtine Vi Ton@iss) wos e (o<,
flpla— 7ety
s e ——<}: P(cos ) <o, (r<n,
Vi—rV 1 —res? =0
also: 1
M=V T—rew
1
Vi
was aber offenbar nicht fiir jedes » <1 stattfindet.
Es wire also die Erzeugungsfunktion

1

oder:
< 2¢,

V1=2cosdz+ pe

fiir z <1 beschrinkt, was aber offenbar nicht statt-
findet?).

1) Ein dhnlicher. aber etwas komplizierter Beweis, der von der Reihe

@© o
3 Pilxy=< ) P,@) (wegen P, (r}) =1) ausgeht, wurde mir von
n=>0 n=20
Herrn Szego mitgeteilt. Herr Szegd gibt auch den asymptotischen Wert
N
der Summe L 'P,(r) (—1=<a2<L1) fir grofe Werte von N an, und
n=~=H n 5

e iz ¢ »

zeigt, dafi ist: lim 1 D) P ()] = - L , wenn (&= cos )

N2 PN a=o e f ] a2

mit 7 inkommensurabel ist; eine iihnliche Formel gilt fiir die anderen .



